

济宁高新区首个“全科社工”试点在西闸社区推行

19项业务，“全能手”为您帮办

文/图 本报记者 孔茜
 通讯员 宋齐



变“轮流值守”为“专人受理”，变“单一服务”为“综合服务”，变“专门专岗”为“全能手”……济宁高新区洸河街道西闸社区作为先行试点，推行“全科社工”数月以来，主动作为，形成了“一窗式受理、一口清导办、全科式服务”的社区工作新机制。可帮助辖区居民帮办、代办、协办涵盖社会保障、计生卫生等19项业务，让居民尽享便捷贴心服务，打通服务“最后一公里”。

了。”谈及“全科社工”的服务，居民吕女士不禁竖起大拇指，表示自己不仅受益更满意。

“目前，‘全科社工’共有4人，能办理包含大病救助、门诊慢性病申请、低保等在内的19项业务。”济宁高新区东西闸社区服务中心主任孙璐称，所谓“全科社工”是指全面掌握社区各项工作技能的社区工作者，具有一人多岗、一专多能的优点，一个人就可以为有不同需求的居民提供全方位服务。

而为使辖区居民得到更优质的服务，作为“全科社工”试点的西闸社区，已于今年3月份正式推行“全科社工”服务模式，通过在大厅增设“全科受理服务窗口”、提供帮办代办服务等方式，实现“前台接待、全科受理、全能服务”。此外，大厅内的志愿者服务站，还可为办事居民提供业务指引、免费复印等服务，最大限度地为居民提供便利。

创新服务模式 主动服务暖民心

“社区每天都会安排两名社工办理业务，两名社工提供代办服务，目前，一个月已为居民帮办业务20余件。”谈及服务模式的新变化，孙璐有着说不完的话。他说之前窗口为

“单一窗口”，以提供咨询服务为主。而现在所推行的“全科社工”服务模式，则进一步梳理了窗口职能，优化配置了人员，实现了由“坐等服务”向“主动服务”，由“轮流值班”向“专人受理”，由“单一服务”向“综合服务”的转变。

此外，针对辖区内行动不便的特殊人群，“全科社工”还采用家中走访的方式，上门听取诉求、介绍政策、收取材料，全程帮办所有手续，打通服务群众“最后一公里”。

“围绕社区居民需求，街道梳理出了代办帮办协办事项清单19项，并通过专题培训的方式，提高‘全科社工’的业务能力及综合服务能力。”济宁高新区洸河街道为民服务中心主任贾宝利介绍，“全科社工”是街道深化社区治理、创新政务服务的重要实践，通过“全科社工”前台受理事项，后台沉入社区网格的方式，挖掘居民需求，提供社区服务，让社区居民不论在社区居委会还是在网格员，都能方便快捷的了解政策、办理事项。

据了解，高新区洸河街道将持续深化社会治理网格化服务，把社区细分为若干网格，按网格各司其职，助力建立起全面掌握实情、及时反映民情、迅速解决问题、有效化解矛盾的社区管理服务长效机制。



“全科社工”为居民讲解业务办理流程。

“全科社工”帮着办 业务办理更省心

5月29日，记者走进西闸

社区便民服务站大厅，便被悬挂于墙面和摆放着的展板所吸引。只见标有西闸社区代理代办制度、全科服务办事流程、政务服务代办事项清单等

字样的展示牌简洁明了，驻足阅读，便能了然于心。“现在业务办理很方便，只要带齐材料来，‘全科社工’就能帮着办，在休息区坐一会就给办完

关爱困境儿童公益行动结对帮扶启动仪式在济宁高新区举行

不让一个身陷困境的孩子掉队

本报济宁6月2日讯(记者 王博文) 5月30日，“爱心帮我成长，成就未来梦想”关爱困境儿童公益行动结对帮扶启动仪式在济宁高新区举行。

济宁高新区工会主任秦秋来在活动上指出，儿童是祖国的未来、民族的希望、党的事业接班人，我们有责任、有义务为他们创造有利的学习条件和健康成长环境，特别是不能让一个身陷困境的孩子掉队。高新区连续5年在全区发起爱心帮我成长结对帮扶倡议活

动，组织动员各界爱心企业、公益团队和个人争当爱心妈妈、爱心爸爸，关爱困境儿童群体。开展活动以来，全区有100多位爱心人士、30多家企事业单位与困境儿童结成帮扶对子，在扶贫救困中取得了很好的社会效果。

他希望本次活动能带动更多的爱心企业和公益团队、爱心人士，通过多种渠道、采取多种形式，积极参与到扶助困境儿童群体的活动中来，让更多的困境儿童能够体验到全社会对他们学习

生活的关注，不断提升人民群众的幸福指数。同时也希望得到帮助的孩子们能把今天的爱心化作明天对国家和社会的强烈责任感，化作克服苦难、发奋学习的巨大动力。

仪式上，志愿者代表宣读了《“爱心帮我成长，成就未来梦想”公益行动倡议书》，“公益爱心企业”代表进行了发言，“公益爱心企业”与各街道结对并捐赠助学金。仪式上还为爱心企业颁发“公益爱心企业”荣誉奖牌。



5月31日，中建一局济宁府项目部到济宁高新区第二小学开展“书香迎六一，阳光伴成长”爱心捐赠活动。现场，项目部为学校捐赠了200余本图书，为20名品学兼优的学生送上了书包、学习用品等礼物，并为10名家庭较为贫困的学生送上助学金。

本报记者 王博文 摄

接庄街道实施基础设施建设、产业发展等“五大工程”

夯实党建基础，助力乡村振兴

本报济宁6月2日讯(记者 邓超) 接庄街道实施“五大工程”通过基础设施建设，实施产业发展，提升公共服务，倡导文明新风，夯实党建基础助力乡村振兴。

坚持基础设施，筑牢乡村振兴。对村内环境、广场、绿化等基础设施连片治理，优化提档，硬化道路总里程184公里，

新建及修复各村下水道19500米，绿化面积达到19000平方米。完成13个村，4000余户的煤改气任务，完成38个村，10419户的改厕任务，新建公共冲水式厕所13所，建设休闲健身广场38处。

实施产业发展，支撑乡村振兴。对村庄进行集体规划，成功探索出“产业体验+文化

旅游+民俗观光”的乡村振兴发展新模式。利用土地流转政策，引入适合本地水土条件的兼具观赏及经济价值农作物；利用废弃窑厂建成330亩的灌溉休闲生态产业园，带动村集体经济及周边村庄发展。

提升公共服务，助力乡村振兴。提档升级47个村级文化服务中心。提升教育软硬件环境，

新建南集小学、中心幼儿园竣工并投入使用。实施矿外路、海川路、荣昌路等道路建设和村内“户户通”工程。新建24个农村卫生室，改善农村医疗条件。

倡树文明新风，推动乡村振兴。整合文化站、妇联、团委等资源，开展惠民演出。依托微信平台建设学习阵地，常态化开展好书分享、学习强国

APP网上浏览、全民读书日和学习之星评比活动。

夯实党建基础，引领乡村振兴。深化“一体两翼”党建工作法，将基层党建与接庄发展深度融合。建立红色文化馆，打造接庄党史国史教育基地，搭建廉政教育平台。以“党建+乡村振兴参事会”模式，推广丁庄党建“三亮三清”品牌建设。